新民健康/互动



"微笑型抑郁"更青睐"白骨精"

袁灿兴主任介绍说,微笑型抑郁症是抑郁症类别之一,患者如同在抑郁的心境表面蒙上了一层微笑的面纱,在"白骨精"(白领、骨干、精英)人群中较为常见。"一般而言,这类人在社会上给人的印象是呼风唤雨,无所不能,能力似乎不容置疑。但事实上,这些人和普通人一样,也有困惑、苦恼、无奈,悲伤,但为了维护自己的'能人'形象,他们却不愿向人倾诉这些负性情绪,内心深处不断积蓄痛苦、压抑、忧愁和悲哀。"袁主任说道,这部分人多是受"面子"观念束缚,强扛着压力,他们大多错误地认为患抑郁症是种耻辱因而抵触该病的诊断和治疗。

那么"微笑型抑郁"究竟因何而起呢? 袁主任解释道,该病的根源是患者无法正当地处理外界压力,他们的共同点是不愿意倾诉、放弃"尊严",从而陷入恶性循环。这部分患者尽管内心深处感到极度的痛苦、压抑、忧愁和悲哀,外在表面却若无其事,他们的行为具有表演性质,难以表现其"真我"的一面。"在人前强颜欢笑,回家后却恍然孤独、无名火起,正是'微笑型抑郁症'的主要表现。"

"当然,还有一种情况是有自杀企图的重症抑郁患者为了实现其自杀的目的,有意识地掩盖自己的痛苦体验而强作欢颜,以此逃避医务人员、亲友的注意。"袁主任特别提醒,一旦重症抑郁患者情绪出现突然"好转"、心情"豁然开朗",很可能是一个危险的征兆,应高度防范自杀。

黄花菜、巧克力、香蕉可缓解抑郁

网传"用两吨黄花菜治好了舟曲灾民抑郁症",黄花菜难道真的可以治愈抑郁症?对此,袁灿兴主任认为,黄花菜能在一定程度上改善情绪,然而全球医学界至今未能准确地

关注"世界精神卫生日"

人前欢笑人后悲观 小心"微笑抑郁"找上你

近年来,国内外不时传出影视明星因抑郁症去世的消息,引发人们对于心理健康的关注。是否越是聪明、有文化的人就越易得抑郁症? 吃黄花菜真能治愈抑郁症吗? 正值第25个"世界精神卫生日",由新民晚报社等主办的2016第24期"爱尔眼科杯·新民健康周周讲"上,上海中医药大学附属龙华医院神经内科主任袁灿兴主任医师表示,很多人都觉得抑郁症患者的症状日常可发觉,如情绪低落、兴趣减退等,但仍有部分抑郁症患者的症状却与之相反——他们在人前始终保持微笑,看起来健康阳光,内心却悲观厌世,甚至可能在想着自杀,更加需要引起重视。

辨别抑郁症的病因,治疗方法虽多但疗效有限,目前还没有一种方法可以根治抑郁症,因此,"黄花菜可以治愈抑郁症"没有科学依据。

袁主任介绍、《养生论》记载"合欢解忿,萱草忘忧",指的是食用这两味药膳能让人欢乐、解除忧烦。而萱草,又名金针菜、黄花菜,古名忘忧草,性凉、味甘,是日常生活中经常食用的一种菜,具有安神助眠的功效,现代研究证实,其具有较佳的健脑、抗衰老功能。黄花菜中的色氨酸含量高,可使人心情愉快,起到缓解抑郁的作用;其中的维生素 B6 可以调整神经功能紊乱,起到抗抑郁的作用;其中的酪氨酸在体内可以转换成肾上腺素,令人兴奋。此外,巧克力,香蕉也是缓解抑郁的好食物。

持续两周以上早醒或是抑郁症"预警"

袁灿兴主任说道,一般而言,抑郁的症状 晨重暮轻,因此要特别留心"早醒"现象。那么 "早醒"的概念是什么?"如果跟正常起床时间 相比,提前醒了1到2个小时,醒来后再难人 睡,且这种情况持续二周以上。特别是早醒后, 自己的心情郁闷,白天也没有什么精神。这时, 就要引起高度警惕,建议前往精神心理科就 诊。"袁主任表示,如果不及早干预,随着患者 抑郁的程度加深,早醒情况会变得更严重,比 如醒来时间更早,情绪变得更差等等。而反过来说,睡眠时间变短又将影响患者的情绪。

袁主任称,抑郁症是和糖尿病、高血压一样性质的疾病,并非因性格缺陷造成,家人和朋友的支持对于抑郁症患者尤为重要,陪伴是最好的帮助,责备会让患者压力更大。与抑郁症患者相处虽然可能会让人感觉很压抑,但是我们首先应理解抑郁症患者所表现出的敌对、不合作、容易发怒等症状,建议他们及时就医,不要感觉难堪,人难免都有得病的时候,鼓励他们多参加社会活动,但不要勉强他们,一旦患者症状改善,应该表扬他们,增强他们的治疗信心,但要说实话,让其继续坚持治疗。

视界模糊导致郁郁寡欢

家住闵行的王伯伯最近一直郁郁寡欢, 一问才知道老人视力近期出现了明显下降, 眼前总是白茫茫一片,看都看不清,心情跌人 了低谷。直到老人前往医院就诊才知道自己 罹患了白内障。

对此,上海爱尔眼科医院王虹霞副主任 医师指出,王伯伯的郁郁寡欢和罹患的眼病 有很大的关系。她解释说,白内障是由于眼内 晶状体浑浊,光线透人眼底时受到了阻碍所 导致的。随着时间的推移,晶状体的浑浊逐步 加重,视觉困扰也会与日俱增。

王虹霞表示,很多像王伯伯的患者认为 是老花眼,便想通过配近视镜、老花镜来改善 视力。其实,很多人并没有找到问题的症结所 在。例如近视镜并不能改善患者眼内的物理 结构。王医生说道,晶状体的浑浊同样无法使 用眼药水解决。她强调,针对晶状体逐步浑 浊、变硬的情况,可以通过摘除晶状体和植人 人工晶体让患者问复清晰的视力。

2016年10月17日 星期

正如王伯伯一样,通过手术恢复了光明的 他心情豁然开朗了,许多机体疾病的痛苦与不 适在一定程度上会引起抑郁,如果不加以干 预,情况也会愈演愈烈。因此,王虹霞提醒,眼 障对患者所造成的困扰不仅是眼前模糊、眼睛 不适,还有长期不治疗导致的情绪问题。所以 如果遭遇眼睛不适、视觉异常就需及时就医。





你是否经常腰酸、背痛、腿抽筋?摔一跤轻则骨裂,重则骨折?在今年"世界骨质疏松日"当天,第25期新民健康周周讲将就如何预防骨质疏松为你支招。更多资讯请添加关注"新民健康"微信公众号和"上海名医"微信公众号,参加讲座可拨打新民健康会员服务中心热线021-80261680(10:00-17:00)抢号报名!

本版活动为公益活动,不向参加者推荐医疗服务或者其他商品,相关信息仅供参考

口腔义诊通告 牙齿缺失危害多 免费义诊来帮忙

◆ 叶雪菲

经相关部门批准,上海华驰口腔及多名牙科专家举行"关爱口腔健康,提高生活质量"口腔义诊活动。活动期间本着"便民惠民"的原则,特别开通(免专家费、免挂号费、免检查费)等多项绿色就医通道,向广大牙齿缺失、假牙配戴不适、烤瓷牙使用不适,烤瓷牙龈下发黑等患者提供专业的口腔服务。

世卫组织牙健康标准是:80 岁拥有 20 颗不松动的 牙。建立这一标准的目的是:通过延长牙齿的寿命来提 高人的寿命和生活质量。

人的一生只有两副牙,一副是乳牙、一副是恒牙,一颗 牙一辈子,因此我们要像爱护身体一样爱护牙齿。

爱心提示:本次义诊采用电话预约或短信报名的方法。 报名电话:6053 8498

报名短信:编辑短信"晚报+姓名+联系方式"发送 至:189 3022 4117

义诊时间:10月21日、28日 地址:黄浦区西藏南路758号金开利广场4楼

义诊专家简介

江中明原长海 医院领面外科副主任、第二军医大学获博士学位。发表学术论文 30余篇。擅长种植牙, 处理各种牙列缺失。

周志英 原牙防 所主治医师、中华口 腔医学会会员。擅长 全口义齿疑难处理, 固定义齿修复。有近 30年的工作经验。有 爱心、耐心。



义诊备案编号:黄卫登字(2016)第100749号 义诊备案编号:黄卫登字(2016)第100750号

耳鸣耳聋有什么好的治疗办法

金秋健康宣教活动火热报名中,名额有限!

在一年四季当中,秋季是最容易引发耳鸣的,这是为什么呢?主要原因是秋季是比较干燥,容易引起上火从而导致炎症的发生。另外,耳鼻咽喉科专家指出,所谓耳鸣,是指人在没有任何外界刺激的情况下所产生的异常声音感觉,分为器质性和非器质性两种。前者可能由感冒、中耳炎等疾病引起,是因听觉机能紊乱而引起的;后者多因压力太大、情绪不稳定等引起,以神经性耳鸣最为多见。

为何年轻人耳鸣占多数

耳鼻咽喉科专家指出,年轻人工作压力 大、睡眠少、应酬多,精神长期处于高度紧张 状态。同时,生气、忧郁、悲伤,尤其焦虑、抑郁 等负面情绪都有可能造成耳鸣。此外,因疲 劳、饮酒、失眠、妊娠,以及环境、气压、温度改 变等导致的情绪不稳定人群中,耳鸣症状十 分严重

年轻人发生突发性耳聋的常见诱因

突发性耳聋,是指在72小时内突然出现的感音神经性耳聋,可能合并有耳鸣、眩晕、耳闷等症状。在全世界发病率有逐渐上升的趋势。其特点是发生得非常突然,很多病人发病之前没有任何不舒服,一觉醒来就发现一边耳朵听不见了,有种病来如山倒的感觉。有些患者听力下降出现在低频区,不在我们日常说话声音的频率范围内,他们对听力下降的感觉就不太明显,可能就是因为耳鸣、眩晕这些症状去看病,所以此类患者第一次就诊时一般都需要进行听力检查,以免发生漏诊。

耳鸣的治疗效果因人而异

耳鸣就像是疾病的预警系统,适时地为 我们敲响疾病的警钟。一旦有耳鸣出现就要 随时警惕与耳鸣有关的疾病,早期的检查、治 疗与干预往往可达到事半功倍的效果。

金秋宣教活动信息

耳鼻咽喉科专家指出,患上耳鸣耳聋,家长干万不要盲目治疗,应由医生选择恰当的疗法才能治好疾病,少受痛苦,且少花冤枉钱。在金秋季节,新民健康特邀专家为你面对面进行宣教答疑,凡有需求的读者可以拨打新民健康防治耳鸣耳聋热线021-52921348,也可发送短信"耳鸣耳聋+姓名+联系方式"至13636588970。报名截止时间:10月23日15:001上。

特邀专家

陈庚甲

耳鼻喉科副主任 医师。擅长治疗神经性 耳鸣、突发性耳鸣、神 经性耳聋、突发性耳聋 等各类耳部疾病,对于 耳科疑难疾病有较丰 富的临床诊疗经验。曾



多次参加国际耳鼻咽喉学术研讨活动,并 在医学杂志上发表论文10余篇。

加娜

耳鼻喉科主任。 从事耳鼻喉疾病的临 床工作多年,诊疗技 术操作娴熟全面,理 论知识扎实深厚,对 治疗耳鸣、耳聋、中耳 炎、耳膜穿孔、过敏性



鼻炎、慢性咽喉炎等有丰富的临床诊疗 经验。先后在国家、省级医学杂志发表论 文 10 余篇,曾获得省部级科技成果等各 类学术奖等荣誉奖励。

如何应对腰椎滑脱、椎管狭窄

腰椎滑脱症多见于老年人,其多为慢性腰痛,严重时从腰骶部放射至下肢,可出现双下肢麻痹、大小便无力等;椎管狭窄症则主要表现为腰腿痛、"间歇性跛行"等症状,如不早治,其至有可能引起瘫痪。

腰椎滑脱、椎管狭窄,一定要开刀治疗吗? 中华中医药学会整脊分会副秘书长韦春德主 任介绍,近年来,中医整脊医学在此类疾病的 治疗上已取得较大进展,通过"理筋""调曲" "练功"三位一体的整体治疗,可使"筋柔骨正",使某些患者避免开刀治疗。

中医整脊医学以改善和恢复脊柱正常生理弯曲和功能为核心,除巧妙运用骨空针灸、药熨膏摩等改善症状外,其通过微针松解、四维调曲、调椎复位等特色治疗,帮助脊柱恢复正常的生理解剖关系。此外,患者通过自我保健,可帮助辅助治疗和预防复发,让脊柱真正实现"长治久安"。

新民健康工作室近期特邀韦春德、何周

峰、顾膺等多位中华中医药学会整脊分会专家,为腰椎滑脱、椎管狭窄患者举办面对面免费宣教答疑活动。有需求的读者可拨打新民健康工作室热线 021-52921343 提前报名,或编辑短信"整脊咨询+姓名+联系方式"发送至18221836217 报名。

专家简介 原産 さいば

顾膺 主治医骨师,全国首批中医教授 伤名师韦以宗教授 弟子,中华中医药学 会整脊分会委员,从 事中医骨伤科临床、 科研、医疗工作近30



年,先后师从"上海非物质文化遗产"石氏 伤科,擅治颈腰椎病、腰椎间盘突出症、颈 腰椎管狭窄症、腰椎滑脱症等。